

牌楼设计独具匠心、灯光秀光影璀璨、非遗文艺表演活动丰富多彩……

广州多区花市“龙”重登场

黄埔

购花赏花
享盎然绿意

羊城晚报讯 记者卢佳圳报道：2月5日，广州黄埔区2024年迎春花市在黄埔公园正式开放。记者获悉，今年花市以“龙吟黄埔 湾顶航”为主题，海丝城片区、科学城片区、知识城片区三个会场的花市同时举办，将持续至2月9日。传统花市、非遗民俗展示、节庆文化活动等形式多样，广大市民游客纷纷前来购花赏花，迎春祈福。

鲜花盛放，满园飘香。记者在现场看到，不少市民携全家出动，在棚花、鲜花、桃花、工艺品、名优联展等摊位选购心仪的年花与装饰品。有的市民秀出一技之长，在花市档口旁提笔挥毫，将满满的祝福落于纸上，引得街坊围观叫好。数名外国游客身穿马面裙等传统服饰，在花市中边逛边打卡，畅享浓浓的岭南春味。

蝴蝶兰、冬青、水仙、茶花、牡丹……黄埔花市鲜花品种齐全，竞相绽放。有趣的是，颜色各异的多肉植物在花市中颇受欢迎，价格由10元至88元不等，有樱花锦、如梦令、天鹅绒等品种，多肉植物“高颜值、花期长”的优点吸引了不少年轻人前来选购。

值得一提的是，今年黄埔花市牌楼独具文化韵味和象征意义。据悉，花市牌楼设计以港珠澳大桥“中国结”桥塔为主体造型，结合黄埔传统文化元素和科学城、知识城的创新创造元素，将黄埔区开发区的过去与现在、未来有机贯穿融合，呈现出黄埔千年历史传统和广阔发展前景。

“没想到有这么多品种的鲜花！”来自湖北的杨女士正和亲友在花市摊位前选购鲜花，第一次来广州过年的她还以短视频记录下花市的盛景。来自白俄罗斯的留学生亚娜表示，在逛花市的过程中，她感受到了广州人对鲜花的热情与喜爱，也增进了对岭南文化的了解。

黄埔区花市办相关负责人表示，今年黄埔区将花市与公园有机结合，海丝城主会场再次设在黄埔公园，延续花市记忆，市民群众在逛迎春花市赏花买花的同时，还可以观赏公园美景，享受绿美黄埔优美生态。同时引进了名优特产展示、音乐会表演、民俗体验等，实现在家门口一站式“吃喝游购娱”。此外，今年黄埔花市还在街镇设置多个鲜花售卖点，将浓浓的“年味”“广味”带进千家万户中。



荔湾花市亮灯 羊城晚报记者 陈秋明 摄



花都“追风少年”贺新春 羊城晚报记者 冷霜 摄



市民游客在黄埔花市购花赏花 羊城晚报记者 邓勃 摄

白云山首个美食商业综合体云山天地启幕
白云山逛吃又有新选择

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：2月5日，以“云山花开，龙腾天地”为主题的云山天地启幕暨广府非遗美食月·骆驼登山挑战赛在广州白云山风景名胜区举办。作为白云山风景名胜区首个美食商业综合体，云山天地将在龙年新春佳节期间推出一系列免费游玩活动。未来，云山天地还将开放空中梯田式天际休憩空间。

云山地位于国家5A级白云山风景名胜区南门，建筑面积约2万平方米，设有地面三层、地下二层，以白云山石为造型设计灵感，犹如一颗晶莹剔透的玉石落在白云山脚下。

广州市城市建设投资集团有限公司总经理助理、广州塔旅游文化发展股份有限公司董事长李洪涛介绍，云山天地共规划33个商铺、100个停车位，目前首期麦当劳零点概念餐厅、广州塔“云山有礼”手信店等品

牌楼设计独具匠心、灯光秀光影璀璨、非遗文艺表演活动丰富多彩……

荔湾

传统和科技交融 带来多场视听盛宴

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：2月5日晚，2024年广州市荔湾区传统迎春花市（以下简称“2024荔湾花市”）南牌楼正式亮灯。据悉，荔湾花市在2月6日正式开市迎客，今年荔湾花市时隔4年重回荔湾路，荔湾花市也将于2月6日至9日18时30分、19时30分在北牌楼处，为市民献上灯光秀。

5日19时30分，随着南牌楼上方的龙珠被点亮，牌楼上的双龙、牌楼整体、荔湾路两边树上的氛围灯及棚架顶城市天际线也依次亮灯。

2024荔湾花市首次采用

南北双牌楼设计。南牌楼整体造型以广府建筑代表——陈家祠为原型，提取建筑结构线，打造传统与现代结合的新岭南风格牌楼。

南牌楼宽26米，高14米，有两条金龙沿阶级攀爬而上，向龙珠相视。牌楼上挂有22个灯笼，寓意荔湾区的22个街道。牌底座以满洲窗为元素，左侧是具有岭南西关风韵的老城建筑，右边是荔湾龙头大型地标企业建筑的剪影，共同塑造了荔湾南北两个片区相互协同发展、传统与现代融合、年富“荔”强、花开“湾”区的美好景象。

北牌楼以数字游龙为主题

设计的未来感门头，门头中心设有透明网屏，播放主视觉动画。牌楼在科幻的造型上结合了龙角创意，体现龙年元素。钢铁结合灯光特效的巨龙在门头附近游走，表现未来概念。入口的螺旋灯带体现时光穿梭的效果，也与内部场景形成了过度的效果。

本次荔湾花市将在北牌楼为市民精心举办多场绚丽多彩的灯光秀，灯光秀引入杭州亚运会开幕式现场使用的透明LED屏、控制和编程系统，通过音视频融合系统将美妙的音乐与传统花市灯光、永庆坊光影秀联动融合，打造出精彩纷呈的视觉和听觉盛宴。

花都
少年齐歌舞
空港繁花开

羊城晚报讯 记者冷霜报道：拥抱岭南相逢，看空港“繁花”。2月5日上午8时30分，广州花都迎春花市在广州花卉之都园区热闹开市，以花为名的花都更是“花”彩缤纷，“龙”味十足，活动至2月9日22时结束，为期5天。

今年花都花市以“幸福花都，美丽花城”为主题，外观设计采用了花都古建筑祠堂屋顶概念，展现古香古色的传统氛围，体现花都特色文化的传承。牌楼前方突出花都区原创卡通形象“花花”“都都”，年轻化卡通形象也吸引了广大市民游客拍照打卡。

据花市相关负责人介绍，花都今年的迎春花市采取“1+1+N”的形式，即设置1个主会场、1个空港花市、N个镇街分会场。其中主会场设在花城街东边村的广州花卉之都园区，主要展销盆花、盆景、鲜花、年桔等花卉产品，共设置300个花市档位，其中固定年花档62个，临时档位238个。

记者现场了解到，今年花都花市举办时长以及规模均较往年有所增加和扩大，主会场花市档位增加约50%，并创新开设诗意图花市、灯光花市、艺术花市、云上花市、花漾花市等5个主题花市，着力丰富“行花街”文化内涵，焕发花市新魅力，带动春节经济。

花市现场，一群来自花都区追风少年文化志愿服务队的少年显得特别亮眼，他们以文化艺术表演的方式跟市民游客们一起贺新春。该服务队郑老师表示，孩子们通过载歌载舞、诗词朗诵等多种形式，更加了解和感受到了传统节日的文化底蕴。

“今天，我作为文化志愿者来到花都迎春花市表演，一起迎接龙年的到来。”秀全中学吴君开心地说，希望大家能在花市中欣赏到美丽的花、感受到喜气洋洋的年味。

除了主会场，花都区花市办还充分利用花都区位优势，联合白云国际机场开展空港迎春花市暨花都名优产品直销活动。在白云机场T2航站楼和P8停车楼顶设置“迷你”花街区、创意市集区、广府文化展示区，展销年花、特色名优产品及美食等，向国内外旅客展示花都农文旅融合发展成果，进一步提高花都美丽“花之都”的美誉，推动广州地区“行花街”传统民俗活动出新出彩。目前，空港花市已于2月1日开市，区邮政局也入驻提供邮政快递服务，吸引众多旅客前来参观选购。

新春走基层

开油镬、炸油角
重温“儿时年味”

羊城晚报讯 记者符畅报道：“煎堆碌碌，金银满屋；油角弯弯，家财百万。”龙年春节的脚步越来越近，大街小巷的年味也越来越浓。“开油镬”是广府人过年的传统习俗，油角、煎堆、蛋散则是家家户户必备的年货，承载着人们心中最温暖的回忆。近日，广州市天河区天河公园陂头宗祠举办了一场以“儿时年味”为主题的龙年春节期间活动。男女老少村民一同炒米饼、搓糖环、包油角、炸蛋散，写春联……大家欢聚一堂，其乐融融，重温儿时过年的浓浓年味。

重温童年“家的味道”

将面团分成小圆块，放进模具里，用手将其压平，再用木槌反复敲击，直到将面团打实，印出“寿”字及其他花纹……就这样，一块新鲜的炒米饼就诞生了。炒米饼简单有趣的做法吸引了众多小朋友上手体验。

“我最喜欢的就是做炒米饼，敲敲打打很好玩。”8岁的郝锐听说，这是她第一次参加此类活动，和小伙伴们一起学做传统美食，让她感到很新奇。

郝锐的妈妈简女士表示，广府地区都有春节做炒米饼的习俗。“以前小时候家里都会做，现在不做了，太麻烦了。”她说。得知祠堂里要举办此次活动，她马上带着家婆、女儿一起报名参加了，就想重温这种“家的味道”。

“这样的过年气氛，我已经好多年没有感受到了。”村民郝海华感叹道，小时候村里家家户户做传统小食的场景深深地刻在他的脑海里，“(以前)只要一听见打饼的声音，马上就会冲过去看，也不管是不是认识的人，都会主动帮人家打饼。”他笑着说，如今大家齐聚在祠堂里，人更多了，也更热闹了。

将传统文化传承下去

“我们都是村里的街坊邻



羊城晚报记者 陈秋明 摄

居，这次活动把大家凝聚在一起，迎接新的一年，我觉得挺好的。”郝海华还表达了自己的新春愿望，“希望大家龙精虎猛，龙年行大运。”

“煎堆、油角、蛋散、糖环是我们每年必做的传统美食，我几乎是从小做到大。”李美娜一边用漏勺翻转油锅中的蛋散一边说。她今年47岁，是在村里生活多年的车陂媳妇，也是此次祠堂活动的掌勺。

“煎堆、油角、蛋散、糖环是我们每年必做的传统美食，我几乎是从小做到大。”李美娜一边用漏勺翻转油锅中的蛋散一边说。她今年47岁，是在村里生活多年的车陂媳妇，也是此次祠堂活动的掌勺。

“煎堆、油角、蛋散、糖环是我们每年必做的传统美食，我几乎是从小做到大。”李美娜一边用漏勺翻转油锅中的蛋散一边说。她今年47岁，是在村里生活多年的车陂媳妇，也是此次祠堂活动的掌勺。

“我们在群里发布通知，原本只招募40个亲子家庭，但是大家热情都很高，最终约有150人参与。”此次活动的组织者之一郝俊伟表示，希望通过此次活動，鼓励更多年轻人了解和传承传统文化。

将传统文化传承下去

“我们都是村里的街坊邻

**走进公园、文化馆
体验“家门口”的非遗年味**

羊城晚报记者 周欣怡 贺全胜 实习生 何文涛 通讯员 彭爽 陈浩

日前，迎接龙年春节的序曲正式拉开。广州多个文化场馆和景区陆续推出多场新春非遗年俗活动，热闹非凡。活动带来丰富的非遗活态展演、多元互动体验、非遗年货展销、亲子研学、龙狮展演等文化大餐，让市民朋友们在“家门口”就能体验广府非遗年味。记者走进越秀公园和广州市文化馆，跟着各位非遗传承人和市民朋友，沉浸式感受龙年新春的年味和喜悦。

笔墨传福，年货墟市拾趣迎春

2月2日，由广东省文化和旅游厅指导、广东省非物质文化遗产保护中心主办的2024年节庆“叹”非遗春节系列活动“非遗里的年”，在广州市越秀公园正式开启。

活动当天正值农历小年，现场汇聚了广东省8个地市26项非遗项目，吸引了众多市民游客前来欣赏。市民朋友轮番体验佛山木版年画印刷、佛山彩灯扎制、榄雕、石湾陶塑技艺等非遗项目，为家里添置新年装饰品，人头攒动、热闹非凡。

佛山木版年画传承人刘钟萍现场展示年画的印花过程，在她手下印出的“福”字中包含有龙、狮子、元宝、鱼等新年元素，这是她通过“种子计划”与华南农业大学的同学们合作设计的新作品。在她的指导下，活动现场的小朋友们在刻好的木板上涂满墨汁，附上红纸亲手制作一张张“福”字，见证传统手艺的新样貌。

佛山彩灯传承人黄宏宇带来了他在龙年来临之际的新创作“喜万莲”彩灯文创，小朋友自己动手DIY就能做出一个简易的龙形彩灯；榄雕国家级传承人曾昭鸿也在现场展示他的新作《龙腾戏珠》，在传统技艺之中寄托龙年新春美好祝愿。

活动现场看到，活动结合新时代文明实践文艺志愿服务，除挥春送福外，舞龙舞狮节目《龙腾狮跃庆佳年》、歌曲《春节序曲》《一路走来越宽阔》、唢呐独奏《百鸟朝凤》先后上演，在村民观众阵阵喝彩中，将大岭村的新年氛围拉满。

序幕，一头头醒狮或威武有力，或憨态可掬。扎根于越秀山的客家山歌、南派花毽先后出场，山歌嘹亮，唱响新年美好期盼；花毽翻飞，寓意新年繁花似锦。随后，经典的广东音乐新春乐曲旋律奏响山间，现场观众无不沉浸于年味音符之中。

游园寻年味，惠民服务乐不停

近日，坐落在海珠湖畔的广州市文化馆中，首度举办的“春节非遗游园会”也正式亮相。广绣、岭南押花艺术、传统制香技艺、广式红木官灯制作技艺等非遗项目传承人们带来新年新作，市民游客在现场纷纷挑选广绣画、珐琅画、押花画等精美作品装点新年家居。

广绣纹饰制作技艺传承人陈乔以龙的图案为元素，设计了一系列广绣新作品，包括“福”字广绣摆件、带有龙纹的新年服饰等等，充分体现了传统手工艺与当代生活结合后的创意。

在景泰蓝掐丝珐琅展位，传承人梁丽也带着新创作的《龙鳞凤尾》《麒麟》等珐琅画作品，传递龙年的喜悦。在她的指导下，一位小朋友正在亲手体验制作珐琅杯垫。

为了让市民体验传统年俗文化，活动现场设置了各类手作体验和趣味年俗小游戏，如“鸿运拓印”“巧剪窗花”“欢跳格子”“趣猜谜语”“添福打卡”等，吸引不少市民打卡体验。现场还设有广式腊味制作技艺、广式烧卖制作技艺、粤菜烹饪技艺等非遗年味美食展位，让市民朋友感受到舌尖上的广府非遗年味。

白云山首个美食商业综合体云山天地启幕

白云山逛吃又有新选择

牌已率先开业。

云山天地还联合了世界中餐业联合会粤港澳产业委员会推出“2024广府非遗美食月”活动，活动将一直持续至3月3日。“2024广府非遗美食月”分为“广府非遗美食体验区”“南粤美食区”“湾区经典美食区”三大板块，有广式盆菜、龙江煎堆、双皮奶等12种非遗美食，市民游客可以前来打卡试吃。

记者看到，在活动现场，还有直径约90厘米的大盆菜、8斤重的龙江煎堆，吸引许多市民朋友拍照。“这是我做过的最大盆的盆菜，用了22种食材，50个人都吃不完。”广式盆菜制作技艺非遗传承人游顺发介绍，广式盆菜已有上百年历史，每种食材都代表着不同的吉祥意义，是广府年夜饭的“重头戏”，希望活动让更多人了解广式盆菜，让这份团圆美满的味道传承下去。

2024年广东省道德春联进万家活动在番禺大岭村举行
书法家挥毫送祝福

羊城晚报讯 记者徐振天、实习生樊

雨晴报道：2月5日，由广东省文明办、广东省文联指导，广东省文艺志愿者协会主办的“我们的节日·春节”2024年广东省道德春联进万家活动在广州市番禺区大岭村举行，21位书画名家和10位少儿书法爱好者挥毫为市民送上新春祝福，营造喜庆和谐的新春节日氛围。

活动现场，书画名家挥毫笔尖，写下新春祝福。广东人文艺术研究会会长、著名书法家乔平已经连续十几年参加道德春联进万家活动，这次依然难掩激动的心情，“通过写春联，我们和大岭村村民一起迎春接福，在春联中融入更多道德因素，体现社会主义核心价值观，潜移默化地宣传新风尚，建设新岭南。”乔平说。

村民陈阿姨一大早就来到大岭村文

化大礼堂，看着年味十足的村落，儿时新年的回忆不禁浮现在脑海中，她说：“舞狮、写春联都是我们从小就传承的春节文化，这些文化如今保存得很好，还有这么多书法家来为我们写春联，大家足不出户就能感受家门口的年味，心里面暖暖的。”

00后书法爱好者小张专程从海珠区赶来，只为一睹书法家的风采。“今天的活动对我来说不仅是一次年俗活动，更是一次学习的机会，让我能和这么多的书法家面对面交流，很开心。”他表示。

记者现场看到，活动结合新时代文明实践文艺志愿服务，除挥春送福外，舞龙舞狮节目《龙腾狮跃庆佳年》、歌曲《春节序曲》《一路走来越宽阔》、唢呐独奏《百鸟朝凤》先后上演，在村民观众阵阵喝彩中，将大岭村的新年氛围拉满。